
Как создать

эффективную команду?

стр. 7

Рекомендации налоговой по 

УСН–2025

стр. 8–9

Договор на оказание услуг с 

физическим лицом

стр. 11–13

Юбилейная 

фотографическая

стр. 14

№ 22 (1118) 22 ноября 2024 года

НАШЕ ПРАВО

ВСТРЕЧИ В «КЛАССИКЕ»

ГЛАВНАЯ КНИГА

ВСТРЕЧИ В «КЛАССИКЕ»

Окончание на стр. 2–3 >>

СОБЫТИЕ!

Светлана Меркушева:
«Цифровые инструменты для 

граждан и бизнеса: десять лет ЕИС»
Нотариальная палата Ивановской области образована более 30 лет 

назад. За прошедшие десятилетия российский нотариат прошел 

долгий путь становления и развития вместе со страной. Какие 

сейчас тенденции главенствуют в нотариате, какие стоят задачи, 

как происходит взаимодействие с гражданами, мы поговорили с 

президентом Ивановской областной нотариальной палаты Светланой 

Меркушевой.

— Светлана Анатольевна, какие актуальные направления в работе Ивановской 
областной нотариальной палаты и ее членов существуют сегодня?

— Одной из важнейших тенденций развития института нотариата в последние годы 
стало включение в процесс оказания нотариальных услуг электронной составляющей. 
Реалии современного мира построены таким образом, что каждый человек так или 
иначе зависим от средств цифровизации. Нотариат сегодня является одним из самых 
прогрессивных правовых институтов, применяющим передовые технологии, идущим 
в ногу с цифровизацией. Процесс цифровизации нотариата и постоянное развитие 
информационных технологий делают нотариальные услуги быстрее, доступнее и ка-
чественнее.

Хочу отметить, что основой для развития цифровой деятельности нотариата стало 
создание в 2014 году Единой информационной системы нотариата — масштабной 
электронной базы для нотариусов, которая помогает обеспечить оперативную про-
верку, а также хранение юридически значимых сведений, предотвратить мошенни-
ческие действия с нотариальными документами и, как следствие, стабилизировать 
гражданский оборот.

И сегодня ни один нотариус не представляет свою работу без Единой информаци-
онной системы нотариата, которой в этом году исполнилось 10 лет.
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— Какие нововведения в сфере 
цифровизации нотариата произош-
ли за последнее время? Что нужно 
знать гражданам и организациям?

— Сегодня к ряду нотариальных серви-
сов можно обратиться удаленно, через 
сайт Федеральной нотариальной палаты. 
Речь идет о публичных реестрах, доступ-
ных на сайте Федеральной нотариальной 
палаты в режиме онлайн 24/7: 

• Реестр наследственных дел; 
• Реестр уведомлений о залоге дви-

жимого имущества;
• Сервис проверки доверенностей 

и др.
Реестр наследственных дел позволя-

ет проверить, открыто ли наследствен-
ное дело, у какого нотариуса оно нахо-
дится с указанием телефонов и адресов. 

Реестр уведомлений о залоге движи-
мого имущества поможет проверить 
автомобиль перед покупкой, установить 
старшинство залога и защитить свои 
права.

Сервис проверки доверенностей по-
может убедиться, что предоставляемая 
доверенность подлинная и что она не 
отменена доверителем.

Информация в реестрах достоверна, 
актуальна и, что самое главное, имеет 
юридическую силу — это важно при воз-
никновении судебных споров.

Нередко возникает необходимость 
срочно передать какой-либо юридиче-
ский документ в другой город: с 2023 
года заработала система нотариальной 
«телепортации». Так, нотариус может 
перевести бумажный документ в цифро-
вой с сохранением юридической силы 
и тут же передать его коллеге в любой 
другой город страны. Второй нотариус 
превращает электронную версию 

обратно в «бумагу», подтверждает их 
равнозначность и отдает заявителю. Та-
кая же возможность с июля 2024 года 
появилась у сотрудников российских 
консульств на территории иностранных 
государств. Теперь передать документы 
как в любой город Российской Феде-
рации, так и в российское консульство 
можно за считанные минуты.

Также с 2023 года у жителей Ива-
новского региона и других субъектов 
РФ появилась дополнительная возмож-
ность - запись к нотариусу через портал 
Госуслуг. С помощью сервиса «Запись к 
нотариусу» можно выбрать удобную для 
себя нотариальную контору, выяснить, 
какие документы требуются для со-
вершения конкретного нотариального 
действия, и заранее направить их на 
проверку нотариусу.

— Правда ли, что некоторые нота-
риальные услуги можно получить без 
визита к нотариусу?

— Да. Нужно отметить, что в Иванов-
ском регионе динамично повышается 
популярность удаленных нотариальных 
действий и дистанционного удостовере-
ния сделок.

Так, нотариусы Ивановской област-
ной нотариальной палаты дистанционно 
удостоверяют сделки, когда их стороны 
находятся в разных городах или еще 
по каким-то причинам не могут встре-
титься для совершения сделки. В этом 
случае каждый из участников сделки 
обращается к удобному для него но-
тариусу, чтобы в оговоренное время 
одновременно все стороны присутство-
вали у нотариуса, каждая — у своего. 
Нотариусы, проведя предварительную 
подготовку документов, устанавливают 

видеосвязь посредством защищенных 
каналов и в дистанционном режиме 
проводят все необходимые процедуры, 
удостоверяя сделку.

К наиболее востребованным сдел-
кам, удостоверяемым нотариусами, от-
носятся сделки с недвижимостью, такие 
как купля-продажа квартиры, дома, 
земельного участка, сделки с долями 
в организациях, а также алиментные 
соглашения, соглашения о разделе 
имущества и брачные договоры.

У дистанционного варианта удосто-
верения сделок есть большие плюсы. 
Прежде всего, это касается экономии 
времени и трат граждан на поездки. 
Участники таких сделок получают мак-
симум правовых гарантий — точно так 
же, как и те, кто привлекает к сделке 
только одного нотариуса.

Хочу добавить, что с апреля 2024 года 
заработало официальное мобильное 
приложение — Нотариат.РФ, разра-
ботанное Федеральной нотариальной 
палатой.

Через это приложение можно быстро 
найти ближайшую нотариальную конто-
ру и записаться на прием, воспользо-
ваться бесплатными онлайн-сервисами 
нотариата (проверка доверенности, 
кредитной чистоты приобретаемого 
автомобиля, поиск нотариуса и т.д.), 
проверить нотариальный документ 
по QR-коду, задать волнующий вас 
юридический вопрос и получить ответ 
квалифицированного специалиста и т.д.

— Проводит ли нотариальная па-
лата Ивановского региона просвети-
тельские правовые мероприятия для 
граждан или организаций? 

— Одним из приоритетных направ-
лений деятельности ИОНП является 
участие в реализации государственной 
политики по развитию правовой гра-
мотности и правосознания граждан. 

Так, нотариусы в режиме «нон-стоп» 
проводят бесплатные правовые кон-
сультации граждан. Это означает, 
что все граждане, обращающиеся в 
нотариальную контору к любому нота-
риусу, получают квалифицированную 
юридическую помощь по вопросам 
нотариальной деятельности.

К часто встречающимся бесплатным 
консультациям относятся вопросы о не-
обходимости составления завещания, 
порядка наследования, очередности 
наследования, распоряжения совмест-
ной собственностью, необходимости 
составления и расторжения брачного 
договора, а также их правовые послед-
ствия, уплаты алиментов на содержание 
несовершеннолетних детей и др.

Все консультации у нотариуса бесплат-
ные. Нотариус подскажет, расскажет, 
предостережет от неверных действий.
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Также представители ИОНП на по-
стоянной основе принимают участие в 
мероприятиях, направленных на право-
вое просвещение и информирование 
граждан и юридических лиц, проводи-
мых смежными организациями. 

Так, одними из основных меропри-
ятий, организуемых региональным от-
делением Ассоциации юристов России, 
в которых активно участвуют нотариусы 
Ивановской области, являются дни бес-
платной юридической помощи, прово-
димые с периодичностью четыре раза 
в год, где большое количество пунктов 
оказания такой помощи представлено 
в нотариальных конторах региона и в 
«Центре бесплатной юридической по-
мощи» Ивановской областной нотари-
альной палаты.

Ивановская областная нотариальная 
палата тесно сотрудничает с Уполно-
моченным по правам человека в Ива-
новской области. Так, ИОНП является 
постоянным партнером и участником 
консультационных встреч, рабочих по-
ездок, в том числе в исправительные уч-
реждения, организуемых региональным 
омбудсменом. Нотариусы Ивановской 
области — постоянные участники еже-
годных акций в рамках Дня пожилого 
человека. В ходе указанных меропри-
ятий пожилые люди получают бесплат-
ные правовые консультации по всем 
вопросам, связанным с совершением 
нотариальных действий. 

Палата активно взаимодействует с 
Аппаратом Уполномоченного по правам 
ребенка в Ивановской области, явля-
ется на постоянной основе спонсором 
и участником ежегодной Правовой 
олимпиады для школьников, а также 
постоянным участником акции «Роди-
тельский февраль». 

ИОНП является участником акции 
«Правомобиль», проводимой Центром 
правового просвещения при Управле-
нии Министерства юстиции Российской 
Федерации в Ивановской области.

Нотариусы Ивановской области 
осуществляют приемы граждан, где 
консультируют население по вопросам 
совершения нотариальных действий 
в рамках мероприятий, организуемых 
Ивановским отделением партии «Еди-
ная Россия».

Ежегодно члены ИОНП принимают 
активное участие в мероприятиях в 
рамках Всероссийского дня правовой 
помощи детям. Так, нотариусы, помощ-
ники нотариусов проводят для учащихся 
школ, а также юридического колледжа 
уроки права, правовые диктанты, те-
матические викторины и игры, где в 
доступной для детей форме рассказы-
вают о правах и обязанностях ребенка, 
повышая их правовую культуру.

— Какие люди, на Ваш взгляд, идут 
в профессию нотариуса? Есть ли у 
них общие черты?

— Ежедневно к нотариусу обращает-
ся множество людей. Кто-то - по своим 
личным делам, кто-то — по оформлению 
документов для своей профессиональ-
ной деятельности.

Работа нотариуса непроста, кроме 
профессиональных знаний во многих 
отраслях права, нотариусу необходимо 
обладать огромным терпением, само-
обладанием, выдержкой, тактичностью, 
беспристрастностью, принципиально-
стью и стрессоустойчивостью.

Нотариус должен быть не только юри-
стом, но и психологом, и медиатором, 
а также быть грамотным технически, 
уметь работать с оргтехникой, компью-
терными программами и т.д.

Именно такие люди остаются в про-
фессии — неравнодушные, сопережи-
вающие, профессиональные.

— Есть ли в Ивановской областной 
нотариальной палате свои традиции, 
элементы корпоративной культуры?

— Несмотря на серьезность про-
фессии, нотариусы — это творческие 
натуры. Подтверждение этому — про-
ведение межрегиональных театраль-
ных фестивалей нотариальных палат.
В ежегодных творческих мероприятиях 
принимает участие команда Иванов-
ской областной нотариальной палаты, 
а также коллеги из других городов 
нашей страны: Владимира, Ярославля, 
Москвы, Санкт-Петербурга, Калинин-
града. А поддержать выступления ар-
тистов приезжают зрители-нотариусы 
не только из городов-участников, но и 
из Ижевска, Сургута, Брянска, Тамбова, 
Воронежа и других городов России. Это 
всегда очень яркое и запоминающееся 
событие для всех участников. 

Ежегодно представители Иванов-
ского нотариата с семьями участвуют 
в субботниках, организованных ИОНП.
В 2023 году по инициативе и силами Со-
вета молодых нотариусов ИОНП за счет 
средств Палаты проведена акция по 
посадке деревьев и кустарников в раз-
личных муниципалитетах Ивановской 
области. Указанная акция проводилась 
при непосредственном взаимодействии 
с органами местного самоуправления. 
Новые зеленые насаждения, находя-
щиеся под опекой Палаты, появились 
в городах Иваново, Тейково, Кинешма, 
поселке Палех.

Ежегодно ИОНП организовывает и 
проводит новогодние утренники для 
детей нотариусов, помощников нотари-
усов, сотрудников ИОНП. Организация 
подобных мероприятий - это большая 
часть работы аппарата Ивановской 
областной нотариальной палаты, цель 

которой объединить коллектив и се-
мьи, заложить и поддерживать добрые 
традиции в профессиональном со-
обществе. 

Мы не забываем и наших ветеранов — 
нотариусов, сложивших полномочия, — и 
благодарим их за то, что откликаются и 
участвуют в ежегодных встречах и экс-
курсиях, организуемых ИОНП.

Еще один элемент корпоративной 
культуры, единого имиджа и узнаваемо-
сти российского нотариата и ивановско-
го нотариата в частности — это единый 
стандарт в оформлении вывесок и указа-
телей при входе в здание или помещение 
нотариальной конторы. Нотариальную 
контору в городе можно узнать по вы-
вескам в современном узнаваемом 
бело-бордовом стиле с изображением 
логотипа герба Федеральной нотари-
альной палаты и надписью «Нотариус». 
Бордовый цвет символизирует черни-
ла — один из символов нотариата. 

Проведение в ИОНП культурно-массо-
вых мероприятий играет важную роль 
в формировании корпоративных цен-
ностей и укреплении общекомандного 
духа и могу сказать, что нотариальное 
сообщество Ивановской области — это 
сплоченный коллектив единомышлен-
ников, которые умеют и работать, и 
отдыхать вместе.

— Вы возглавляете Ивановскую 
областную нотариальную палату око-
ло года. Какими впечатлениями от 
работы в этой должности Вы можете 
поделиться? 

— Предыдущие 9 лет я занимала 
должность вице-президента нота-
риальной палаты, поэтому понимаю 
специфику организации деятельности 
нотариального сообщества «изнутри». 
Но, оказавшись в роли руководителя 
Ивановской областной нотариальной 
палаты, я еще более прочувствовала 
степень ответственности за имидж 
регионального нотариата перед обще-
ственностью. Хочу отметить поддержку 
коллег, которая имеет для меня огром-
ное значение, и я благодарю их за от-
зывчивость и постоянную помощь!

— Впереди День юриста. Что бы 
Вы пожелали коллегам к этому 
празднику?

— Желаю всем коллегам благопо-
лучия, крепкого здоровья, оптимизма, 
которые непременно скажутся на 
вашей эффективной работе. Ваши 
профессионализм и ответственность 
помогают многим людям и улучшают 
жизнь всего общества. Желаю вам за-
ботиться о себе, чтобы с еще большей 
отдачей работать на благо других, по 
возможности, больше отдыхать, уделять 
время себе. 
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ИВАНОВСКОЕ 
ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВО

КОРОТКО О ВАЖНОМ
Краткосрочное страхование пассажиров

В Госдуму внесен законопроект о возможности заключения краткосрочных договоров 

за причинение вреда жизни, здоровью, имуществу пассажиров легковых такси. Срок  

действия таких договоров может быть менее года, но не менее 10 дней.

Источник: Проект Федерального закона N 753324-8

На весь период службы
В Госдуму внесен законопроект о сохранении рабочих мест за бойцами СВО на весь 

период военной службы. В настоящее время действие трудового договора с такими 

работниками приостанавливают не более чем на один год.

Источник: Проект Федерального закона N 758144-8

Центробанк снизит закредитованность
Госдумой в окончательной редакции принят законопроект, позволяющий Банку Рос-

сии с апреля 2025 года ограничивать выдачу ипотечных и автокредитов (устанавливать 

макропруденциальные лимиты).

Источник: Проект Федерального закона N 531412-8

Наказание за подложные счета-фактуры
Принят в окончательной редакции и одобрен Советом Федерации закон наказании 

до 7 лет лишения свободы за организацию деятельности по представлению в налоговые 

органы или сбыту заведомо подложных счетов-фактур и налоговых деклараций.

Источник: Проект Федерального закона N 263208-8

Сколько золота можно возить с собой?
С 1 марта 2025 года вступает в силу распоряжение о предельной массе инвести-

ционных драгоценных металлов, которые можно перевозить без спецтранспорта и 

вооруженной охраны. Предельная масса для золота — 1 кг, серебра — 5 кг, платины и 

палладия — 250 граммов.

Источник: Распоряжение Правительства РФ от 06.11.2024 N 3136-р

Мигранты и русский язык
Подписан закон, запрещающий сторонним организациям проводить экзамены по 

русскому языку для мигрантов. Теперь это смогут сделать только образовательные 

организации из утвержденного Правительством РФ перечня.

Источник: Федеральный закон от 09.11.2024 N 377-ФЗ

Наставничество — не бесплатно
Трудовой кодекс дополнен новой статьей, в которой под наставничеством понимается 

выполнение работником на основании его письменного согласия работы по оказанию 

другому работнику помощи в овладении навыками по полученной специальности.

Предусматривается, что наставничество является оплачиваемым. Содержание, сроки и 

форма выполнения работы по наставничеству должны быть указаны в трудовом договоре 

или дополнительном соглашении к трудовому договору с работником, которому поручает-

ся наставничество. Настоящий Федеральный закон вступает в силу с 1 марта 2025 года.

Источник: Федеральный закон от 09.11.2024 N 381-ФЗ

Кого нельзя арестовывать?
Расширен перечень лиц, к которым не применяется административный арест, — в него 

включены женщины и мужчины, имеющие детей-инвалидов либо являющиеся усынови-

телями, опекунами или попечителями детей в возрасте до 14 лет или детей-инвалидов.

Источник: Федеральный закон от 09.11.2024 N 379-ФЗ

О трудоустройстве инвалидов
Усилена административная ответственность для работодателей за неисполнение 

обязанности по выделению рабочих мест для трудоустройства инвалидов. Неисполне-

ние работодателем обязанности по выполнению квоты повлечет наложение штрафа на 

должностных лиц в размере от 20 до 30 тысяч рублей; на ИП — от 30 до 50 тысяч рублей; 

на юридических лиц — от 50 до 100 тысяч рублей.

Источник: Федеральный закон от 09.11.2024 N 382-ФЗ

Если вы хотите немного помайнить...
Лимит энергопотребления при осуществлении майнинга цифровой валюты без вклю-

чения в реестр лиц, осуществляющих майнинг цифровой валюты, физическими лицами — 

гражданами РФ, не являющимися ИП, установлен в размере 6000 кВт-часов в месяц.

Источник: Постановление Правительства РФ от 01.11.2024 N 1469

АНТИКРИЗИСНЫЕ МЕРЫ

Конкретизирован круг лиц, имеющих 
право на предоставление земельных 
участков в собственность бесплатно.
Закон Ивановской области
от 07.11.2024 N 48-ОЗ
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ЗАКОН 
ИВАНОВСКОЙ ОБЛАСТИ «О БЕСПЛАТ-
НОМ ПРЕДОСТАВЛЕНИИ ЗЕМЕЛЬНЫХ 
УЧАСТКОВ НА ТЕРРИТОРИИ ИВАНОВСКОЙ 
ОБЛАСТИ ОТДЕЛЬНЫМ КАТЕГОРИЯМ 
ГРАЖДАН ЗА ЗАСЛУГИ, ПРОЯВЛЕННЫЕ 
В ХОДЕ УЧАСТИЯ В СПЕЦИАЛЬНОЙ ВО-
ЕННОЙ ОПЕРАЦИИ»

КОНСТИТУЦИОННЫЙ СТРОЙ

Дополнительно предусмотрено оказание 
бесплатной юридической помощи 
нотариусами.
Закон Ивановской области
от 07.11.2024 N 53-ОЗ
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ЗАКОН ИВА-
НОВСКОЙ ОБЛАСТИ «ОБ ОБЕСПЕЧЕНИИ 
ГРАЖДАН РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ 
БЕСПЛАТНОЙ ЮРИДИЧЕСКОЙ ПОМОЩЬЮ 
НА ТЕРРИТОРИИ ИВАНОВСКОЙ ОБЛАСТИ, 
О ПРАВОВОМ ИНФОРМИРОВАНИИ И 
ПРАВОВОМ ПРОСВЕЩЕНИИ НАСЕЛЕНИЯ 
ИВАНОВСКОЙ ОБЛАСТИ»

ОСНОВЫ ГОСУДАРСТВЕННОГО 
УПРАВЛЕНИЯ

Определены основные задачи, 
полномочия, функции и права Комитета.
Постановление Правительства Ивановской 
области от 06.11.2024 N 531-п
«ОБ УТВЕРЖДЕНИИ ПОЛОЖЕНИЯ О 
КОМИТЕТЕ ИВАНОВСКОЙ ОБЛАСТИ ПО 
МОЛОДЕЖНОЙ ПОЛИТИКЕ»

ГРАЖДАНСКОЕ ПРАВО

В 2025 году предусмотрено применение 
повышающего коэффициента инфляции 
1,085 к установленным в договоре 
суммам арендной платы за пользование 
муниципальными нежилыми зданиями.
Решение Ивановской городской Думы
от 30.10.2024 N 607
«О ПРИМЕНЕНИИ В 2025 ГОДУ ПОВЫША-
ЮЩЕГО КОЭФФИЦИЕНТА ИНФЛЯЦИИ К 
СУММАМ АРЕНДНОЙ ПЛАТЫ ЗА ПОЛЬЗО-
ВАНИЕ МУНИЦИПАЛЬНЫМИ НЕЖИЛЫМИ 
ЗДАНИЯМИ (ПОМЕЩЕНИЯМИ, СООРУЖЕ-
НИЯМИ), ПЛАТЫ ЗА РАЗМЕЩЕНИЕ ОБЪ-
ЕКТОВ НА ОПОРАХ ЛИНИЙ НАРУЖНОГО 
ОСВЕЩЕНИЯ»

ФИНАНСЫ. НАЛОГИ

Общий объем доходов бюджета Фонда 
предусмотрен в сумме 17327449619,97 
руб. (ранее — 17209703900,31 
руб.), прогнозируемый общий объем 
расходов бюджета Фонда — в сумме 
17876113470,21 руб. (ранее — 
17758367750,55 руб.).
Закон Ивановской области
от 07.11.2024 N 47-ОЗ
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ЗАКОН 
ИВАНОВСКОЙ ОБЛАСТИ «О БЮДЖЕТЕ 
ТЕРРИТОРИАЛЬНОГО ФОНДА ОБЯЗАТЕЛЬ-



5№ 22 (1118) 22 ноября 2024 года

Источник информации:
ИБ Ивановский Выпуск СПС КонсультантПлюс

НОГО МЕДИЦИНСКОГО СТРАХОВАНИЯ 
ИВАНОВСКОЙ ОБЛАСТИ НА 2024 ГОД И НА 
ПЛАНОВЫЙ ПЕРИОД 2025 И 2026 ГОДОВ»

Коэффициент, отражающий 
региональные особенности рынка труда 
на территории Ивановской области, на 
2025 год установлен в размере 2,395.
Закон Ивановской области
от 07.11.2024 N 50-ОЗ
«ОБ УСТАНОВЛЕНИИ КОЭФФИЦИЕНТА, 
ОТРАЖАЮЩЕГО РЕГИОНАЛЬНЫЕ ОСО-
БЕННОСТИ РЫНКА ТРУДА НА ТЕРРИТОРИИ 
ИВАНОВСКОЙ ОБЛАСТИ, НА 2025 ГОД»

Перечень главных администраторов 
доходов областного бюджета на 2024 
год и на плановый период 2025 и 2026 
годов дополнен КБК «011 2 19 90000 02 
0000 150.
Распоряжение Департамента финансов 
Ивановской области от 08.11.2024 N 309
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЯ В ПЕРЕЧЕНЬ 
ГЛАВНЫХ АДМИНИСТРАТОРОВ ДОХОДОВ 
ОБЛАСТНОГО БЮДЖЕТА»

Общий объем доходов предусмотрен в 
сумме 12455791324,29 руб. (ранее — 
12192306472,60 руб.), общий объем 
расходов — в сумме 12735176366,91 
руб. (ранее — 12559667715,22 руб.).
Решение Ивановской городской Думы
от 30.10.2024 N 600
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В РЕШЕНИЕ 
ИВАНОВСКОЙ ГОРОДСКОЙ ДУМЫ «О БЮД-
ЖЕТЕ ГОРОДА ИВАНОВА НА 2024 ГОД И 
ПЛАНОВЫЙ ПЕРИОД 2025 И 2026 ГОДОВ»

ХОЗЯЙСТВЕННАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

Ответственность за создание условий 
для снижения риска причинения 
вреда жизни или здоровью граждан 
животными без владельцев возложена 
службу ветеринарии Ивановской 
области, на органы местного 
самоуправления и т.д.
Постановление Правительства Ивановской 
области от 13.11.2024 N 547-п
«ОБ УТВЕРЖДЕНИИ ПОРЯДКА ПРЕДОТ-
ВРАЩЕНИЯ ПРИЧИНЕНИЯ ЖИВОТНЫМИ 
БЕЗ ВЛАДЕЛЬЦЕВ ВРЕДА ЖИЗНИ ИЛИ 
ЗДОРОВЬЮ ГРАЖДАН НА ТЕРРИТОРИИ 
ИВАНОВСКОЙ ОБЛАСТИ»

ИНФОРМАЦИЯ И 
ИНФОРМАТИЗАЦИЯ

Разработка, утверждение и 
изменение схемы размещения 
рекламных конструкций относятся 
к исключительным полномочиям 
Администрации города Иванова.
Постановление Администрации г. Иванова 
от 07.11.2024 N 2277
«ОБ УТВЕРЖДЕНИИ ПОРЯДКА РАЗРАБОТ-
КИ, СОГЛАСОВАНИЯ И УТВЕРЖДЕНИЯ 
СХЕМЫ РАЗМЕЩЕНИЯ РЕКЛАМНЫХ КОН-
СТРУКЦИЙ НА ТЕРРИТОРИИ ГОРОДА ИВА-
НОВА И ВНЕСЕНИЯ В НЕЕ ИЗМЕНЕНИЙ»

РОССИЙСКОЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВО

КОНСТИТУЦИОННЫЙ СТРОЙ. 
ОСНОВЫ ГОСУДАРСТВЕННОГО 
УПРАВЛЕНИЯ

Имена погибших при защите Отечества 
будут занесены в почетные списки 
обучавшихся и кадрового состава 
общеобразовательных организаций со 
специальными наименованиями.
Федеральный закон
от 09.11.2024 N 386-ФЗ
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В СТАТЬИ 2 
И 11 ЗАКОНА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ 
«ОБ УВЕКОВЕЧЕНИИ ПАМЯТИ ПОГИБШИХ 
ПРИ ЗАЩИТЕ ОТЕЧЕСТВА»

Утвержден перечень типовых 
государственных должностей субъектов 
Российской Федерации.
Указ Президента РФ от 14.11.2024 N 975
«ОБ УТВЕРЖДЕНИИ ПЕРЕЧНЯ ТИПОВЫХ 
ГОСУДАРСТВЕННЫХ ДОЛЖНОСТЕЙ СУБЪ-
ЕКТОВ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ»

Россельхознадзор утвердил чек-лист 
для проверок в сфере оптовой торговли 
ветеринарными препаратами.
Приказ Россельхознадзора
от 11.09.2024 N 1175
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ПРИКАЗ 
ФЕДЕРАЛЬНОЙ СЛУЖБЫ ПО ВЕТЕРИНАР-
НОМУ И ФИТОСАНИТАРНОМУ НАДЗОРУ ОТ 
3 ФЕВРАЛЯ 2022 Г. N 164 «ОБ УТВЕРЖ-
ДЕНИИ ФОРМ ПРОВЕРОЧНЫХ ЛИСТОВ 
(СПИСОК КОНТРОЛЬНЫХ ВОПРОСОВ), 
ПРИМЕНЯЕМЫХ ФЕДЕРАЛЬНОЙ СЛУЖ-
БОЙ ПО ВЕТЕРИНАРНОМУ И ФИТОСАНИ-
ТАРНОМУ НАДЗОРУ И ЕЕ ТЕРРИТОРИАЛЬ-
НЫМИ ОРГАНАМИ ПРИ ОСУЩЕСТВЛЕНИИ 
ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО 
КОНТРОЛЯ (НАДЗОРА) В СФЕРЕ ОБРА-
ЩЕНИЯ ЛЕКАРСТВЕННЫХ СРЕДСТВ ДЛЯ 
ВЕТЕРИНАРНОГО ПРИМЕНЕНИЯ»
Зарегистрирован в Минюсте России 
07.11.2024 N 80051.

ЖИЛИЩЕ. ЖКХ

Закреплено первоочередное право 
на получение социальной выплаты на 
приобретение (строительство) жилья 
для молодых семей, в которых один 
или оба супруга либо один родитель в 
неполной молодой семье принимают 
(принимали) участие в СВО.
Постановление Правительства РФ
от 07.11.2024 N 1509
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ПОСТАНОВ-
ЛЕНИЕ ПРАВИТЕЛЬСТВА РОССИЙСКОЙ 
ФЕДЕРАЦИИ ОТ 17 ДЕКАБРЯ 2010 Г. N 
1050»

ТРУД И ЗАНЯТОСТЬ

Утверждены методические 
рекомендации по осуществлению 
специальных мероприятий при 
предоставлении инвалидам мер 
государственной поддержки.
Приказ Минтруда России
от 12.11.2024 N 614
«ОБ УТВЕРЖДЕНИИ МЕТОДИЧЕСКИХ 
РЕКОМЕНДАЦИЙ ПО ОСУЩЕСТВЛЕНИЮ 
СПЕЦИАЛЬНЫХ МЕРОПРИЯТИЙ ПРИ 
ПРЕДОСТАВЛЕНИИ ИНВАЛИДАМ МЕР 
ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПОДДЕРЖКИ»

СОЦИАЛЬНОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ. 
ПОСОБИЯ И ЛЬГОТЫ

Предусмотрен беззаявительный 
порядок установления ежемесячной 
денежной выплаты отдельным лицам из 
числа ветеранов боевых действий.
Приказ Минтруда России
от 09.10.2024 N 529н
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЯ В ПОРЯДОК 
ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ ЕЖЕМЕСЯЧНОЙ ДЕ-
НЕЖНОЙ ВЫПЛАТЫ ОТДЕЛЬНЫМ КАТЕ-
ГОРИЯМ ГРАЖДАН В РОССИЙСКОЙ ФЕ-
ДЕРАЦИИ, УТВЕРЖДЕННЫЙ ПРИКАЗОМ 
МИНИСТЕРСТВА ТРУДА И СОЦИАЛЬНОЙ 
ЗАЩИТЫ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ОТ 
22 ЯНВАРЯ 2015 Г. N 35Н»
Зарегистрирован в Минюсте России 
07.11.2024 N 80046.

Подписан указ о единовременной 
выплате отдельным категориям лиц за 
полученное увечье.
Указ Президента РФ от 13.11.2024 N 967
«О ЕДИНОВРЕМЕННОЙ ВЫПЛАТЕ ОТДЕЛЬ-
НЫМ КАТЕГОРИЯМ ЛИЦ»

Единовременная выплата за полученное 
ранение, повлекшее инвалидность, 
установлена в размере 4 млн рублей.
Указ Президента РФ от 14.11.2024 N 968
«О ДОПОЛНИТЕЛЬНЫХ СОЦИАЛЬНЫХ ГА-
РАНТИЯХ ОТДЕЛЬНЫМ КАТЕГОРИЯМ ЛИЦ»

НАЛОГИ, СБОРЫ И ДРУГИЕ 
ОБЯЗАТЕЛЬНЫЕ ПЛАТЕЖИ

Россия ратифицировала Соглашение с 
Правительством Республики Абхазия об 
избежании двойного налогообложения.
Федеральный закон
от 02.11.2024 N 372-ФЗ
«О РАТИФИКАЦИИ СОГЛАШЕНИЯ МЕЖДУ 
ПРАВИТЕЛЬСТВОМ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕ-
РАЦИИ И ПРАВИТЕЛЬСТВОМ РЕСПУБЛИ-
КИ АБХАЗИЯ ОБ ИЗБЕЖАНИИ ДВОЙНОГО 
НАЛОГООБЛОЖЕНИЯ И ПРЕДОТВРАЩЕ-
НИИ УКЛОНЕНИЯ ОТ НАЛОГООБЛОЖЕНИЯ 
В ОТНОШЕНИИ НАЛОГОВ НА ДОХОДЫ»

ФИНАНСЫ. БЮДЖЕТ

Предусмотрена возможность 
внесения изменений в размер или 
значение результата предоставления 
средств федерального бюджета на 
обеспечение выплат ежемесячного 
денежного вознаграждения за классное 
руководство.
Постановление Правительства РФ
от 13.11.2024 N 1536
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЯ В ПОСТАНОВ-
ЛЕНИЕ ПРАВИТЕЛЬСТВА РОССИЙСКОЙ 
ФЕДЕРАЦИИ ОТ 21 ДЕКАБРЯ 2021 Г.
N 2382»

БАНКОВСКОЕ ДЕЛО

Банк России вновь утвердил перечень 
из 13 системно значимых кредитных 
организаций.
Информационное сообщение Банка России 
от 02.11.2024
«БАНК РОССИИ УТВЕРДИЛ ПЕРЕЧЕНЬ 
СИСТЕМНО ЗНАЧИМЫХ КРЕДИТНЫХ ОР-
ГАНИЗАЦИЙ»
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Вопрос. Возникает ли необходи-
мость по уплате НДФЛ, если мать 
дарит сыну коммерческую недви-
жимость?

Ответ. Нет, не возникает. Любые 
подарки от членов семьи или близких 
родственников не облагаются НДФЛ. 
Членами семьи и близкими родствен-
никами признаются супруги, родители 
и дети (в том числе усыновители и 
усыновленные), дедушки, бабушки и 
внуки, полнородные и неполнородные 
(имеющие общих отца или мать) братья 
и сестры (п. 18.1 ст. 217 НК РФ; ст. 2, 
абз. 3 ст. 14 СК РФ).

Источник: Ситуация: Надо ли пла-

тить НДФЛ при получении по-

дарка? («Электронный журнал 

«Азбука права», 2024); Вопрос: 

В чем разница между передачей 

(отчуждением) имущества по до-

говору дарения, по завещанию и 

по договору ренты? (Консультант-

Плюс, 2024) 

Вопрос. Подскажите, пожалуйста, 
какие и как применять вычеты по 
НДФЛ на детей в 2025 году, если это 
двойня.

Ответ. Размер вычета на детей за-
висит от того, какой по счету ребенок, а 
также от состояния здоровья детей (пп. 
4 п. 1 ст. 218 НК РФ). Статус отношений 
с ребенком (родной или приемный ро-
дитель, супруг родителя, усыновитель, 
опекун или попечитель) не влияет на 
размер вычета. Вычеты предоставля-
ются в следующем размере (пп. 4 п. 1 
ст. 218 НК РФ): 

1) вычет на первого ребенка предо-
ставляется в минимальном размере — 
1400 руб .; 

2) вычет по НДФЛ на второго ребен-
ка — 2800 руб.; 

3) размер вычета на третьего и по-
следующих детей — 6000 руб.; 

4) если у работника ребенок-инвалид, 
положен дополнительный вычет — 
12000 руб. Вычет в таком размере пре-
доставляется как родителю, его супругу 
(супруге), усыновителю, так и опекуну, 
попечителю, приемному родителю и его 
супруге (супругу). Этот вычет суммиру-
ется с вычетом «по количеству детей»
(п. 14 Обзора практики, утвержденно-
го Президиумом ВС РФ 21.10.2015, 
Письма Минфина России от 05.04.2024 
N 03-04-06/31184, от 07.11.2019 N 
03-04-05/85821, от 20.03.2017 N 03-
04-06/15803);

5) двойной вычет НДФЛ на ребен-
ка предоставляется, если работник 
единственный родитель (усыновитель, 
опекун, попечитель), получает вычет 
за второго родителя в связи с отказом 
последнего от получения вычета. 

Чтобы определить количество детей 
для получения вычета, при подсчете нуж-
но исходить из того, что первый — это 
всегда старший ребенок. Это правило 
действует даже в том случае, когда вычет 
на него не положен, например ему уже 
больше 18 лет (Письма Минфина Рос-
сии от 14.04.2023 N 03-04-05/33948, 
от 17.04.2020 N 03-04-05/30919, от 
28.03.2019 N 03-04-05/21495, от 
07.03.2019 N 03-04-05/15085 и др.). 
Определяя количество детей у работни-
ка, следует помнить, что смерть ребенка 
не уменьшает общего количества детей 
для целей предоставления вычета 
(Письмо Минфина России от 10.02.2012
N 03-04-05/8-165).

Если в семье родились близнецы 
(двойня), их очередность можно опреде-
лить в произвольном порядке (Письмо 
от 21.12.2011 N 03-04-05/8-1075).

Источник: Готовое решение: Как 

предоставлять работникам стан-

дартные вычеты по НДФЛ на детей 

с 2025 г.? Статья: Стандартные 

«детские» вычеты по НДФЛ в не-

стандартных ситуациях (Панте-

леймонова Е.) («Практическая 

бухгалтерия», 2020, N 3)

Вопрос. Работник прошел предва-
рительный медицинский осмотр за 
свой счет и через три месяца после 
трудоустройства предоставил чек 
для оплаты. Обязан ли работодатель 
его оплатить?

Ответ. Да, обязан. Медицинские ос-
мотры осуществляются за счет средств 
работодателя, если иное не установлено 
законодательством РФ (ч. 9 ст. 220 ТК 
РФ).

Законодательством РФ не установлен 
срок, в течение которого работодатель 
должен компенсировать работнику 
стоимость прохождения обязательного 
медицинского осмотра при поступлении 
на работу. Полагаем, что работодатель 
вправе определить данный срок в ло-
кальном акте организации.

Источник: Вопрос: Нужно ли и в 

какой срок возместить работнику 

расходы на предварительный ме-

дицинский осмотр? (Консультация 

эксперта, 2024)

Из обращений вИз обращений в
Центр консультирования Центр консультирования 

и поддержкии поддержки

Сведения о месте рождения гражданина 
исключены из его кредитной истории.
Федеральный закон
от 09.11.2024 N 380-ФЗ
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В СТАТЬЮ 4 
ФЕДЕРАЛЬНОГО ЗАКОНА «О КРЕДИТНЫХ 
ИСТОРИЯХ»

ТРАНСПОРТ

С 1 марта 2025 года расширяется 
перечень объектов транспортной 
инфраструктуры, не подлежащих 
категорированию по видам транспорта.
Приказ Минтранса России
от 09.10.2024 N 356
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ПРИКАЗ МИ-
НИСТЕРСТВА ТРАНСПОРТА РОССИЙСКОЙ 
ФЕДЕРАЦИИ ОТ 28 АВГУСТА 2020 Г. N 331»
Зарегистрирован в Минюсте России 
13.11.2024 N 80138.

Конкретизированы основания 
прекращения/возобновления 
государственного учета ТС.
Постановление Правительства РФ
от 14.11.2024 N 1540
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ПОСТАНОВ-
ЛЕНИЕ ПРАВИТЕЛЬСТВА РОССИЙСКОЙ 
ФЕДЕРАЦИИ ОТ 21 ДЕКАБРЯ 2019 Г.
N 1764»

ОКРУЖАЮЩАЯ ПРИРОДНАЯ СРЕДА 
И ПРИРОДНЫЕ РЕСУРСЫ

С 1 января 2025 года автотранспорта, 
осуществляющий транспортировку 
древесины, должен оснащаться 
аппаратурой спутниковой навигации.
<Письмо> Рослесхоза
от 02.11.2024 N ВС-04-29/27268
«ОБ ОСНАЩЕНИИ ЛЕСОТРАНСПОРТНОЙ 
ТЕХНИКИ, АППАРАТУРОЙ СПУТНИКОВОЙ 
НАВИГАЦИИ»

УГОЛОВНОЕ ПРАВО. ИСПОЛНЕНИЕ 
НАКАЗАНИЙ

Усилена уголовная ответственность за 
организацию незаконной миграции, 
фиктивную регистрацию и фиктивную 
постановку на учет.
Федеральный закон
от 09.11.2024 N 383-ФЗ
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В УГОЛОВНЫЙ 
КОДЕКС РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ И СТА-
ТЬЮ 151 УГОЛОВНО-ПРОЦЕССУАЛЬНОГО 
КОДЕКСА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ»

Совершение преступления лицом, 
незаконно находящимся на территории 
РФ, будет признаваться отягчающим 
обстоятельством.
Федеральный закон от 09.11.2024 N 384-ФЗ
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЯ В СТАТЬЮ 63 
УГОЛОВНОГО КОДЕКСА РОССИЙСКОЙ 
ФЕДЕРАЦИИ»

Деньги, ценности и иное имущество, 
полученные от организации незаконной 
миграции, совершенной из корыстных 
побуждений, подлежат конфискации.
Федеральный закон
от 09.11.2024 N 387-ФЗ
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЯ В СТАТЬЮ 
104.1 УГОЛОВНОГО КОДЕКСА РОССИЙ-
СКОЙ ФЕДЕРАЦИИ»

Источник информации: раздел
«Законодательство» СПС КонсультантПлюс
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СОБЫТИЕ

10 декабря в «НПО Консультант» с 

мастер-классом по подбору и развитию 

сотрудников отделов продаж в 

современных условиях выступит эксперт и 

партнер BatyrevConsultingGroup

Евгений Антощенков. В этом году Евгений 

уже провел успешный мастер-класс по 

эффективным техникам продаж для 

ивановских компаний. В этот раз он 

расскажет о том, как искать и развивать 

сотрудников, которые будут продавать 

эффективно и останутся с вами надолго. 

Об этом в нашем небольшом интервью с 

Евгением Антощенковым.

КАК СОЗДАТЬ
ЭФФЕКТИВНУЮ КОМАНДУ?

— Евгений, с какими проблемами 
при подборе персонала в современ-
ных условиях чаще всего сталкива-
ются работодатели?

— Я вижу две основные проблемы ра-
ботодателей. Первая — дефицит кадров, 
причем абсолютно всех профессий. Осо-
бенно заметно это в продажах: нехватка 
менеджеров, руководителей отделов 
продаж, коммерческих директоров — 
это факт. Вторая проблема — несоот-
ветствие кадров — как действующих 
сотрудников, так и кандидатов — тому 
функционалу и компетенциям, которые 
нам нужны для эффективной работы.

— Как сам работодатель может 
повлиять на эти проблемы?

— На мой взгляд, необходимо рабо-
тать в двух плоскостях. Первая — ра-
бота по удержанию тех сотрудников, 
которые являются в вашей компании 
ключевыми. На фоне общего дефицита 
рынка за ценными кадрами идет насто-
ящая охота. Поэтому у вас должны быть 
инструменты удержания сотрудников, 
и лучше проактивные, чем реактив-
ные. Второе направление — работа 
с вашей воронкой подбора, которая 
должна быть направлена на «холодных» 

кандидатов. На своем мастер-классе я 
расскажу об этом подробно.

— Где искать сотрудников сегодня 
и на что в первую очередь обращать 
внимание на собеседование?

— На собеседовании в первую оче-
редь необходимо смотреть на компе-
тенции путем моделирования реальных 
кейсов. Вопросы классического собе-
седования никто не отменял, но ключе-
выми сегодня являются именно кейсы, 
благодаря которым вы можете оценить 
наличие у кандидата необходимых вам 
компетенций. Вопрос «где искать со-
трудников» я бы переформулировал на 
«как искать?». Сегодня искать их нужно 
путем холодного активного поиска.

— Какова роль руководителя в 
том, чтобы подобранный персонал 
успешно встроился в процессы и за-
дачи подразделения?

— Роль руководителя ключевая, 
особенно в ситуации кадрового голода. 
Когда к вам приходит специалист высо-
кого или среднего уровня, ваша задача 
как работодателя влюбить этого специ-
алиста в себя и свой бизнес, в короткие 
сроки адаптировать его к компании, 

чтобы избежать текучки на этапе первых 
дней работы или испытательного срока. 
Никто не сможет сделать это лучше, чем 
руководитель. Система наставничества 
от более опытных коллег также эффек-
тивна, но уже на дальнейшем этапе, 
когда мы прошли с сотрудником вместе 
хотя бы один-два месяца.

— Есть ли какие-то конкретные 
механизмы подбора и адаптации 
сотрудников, которые позволяют 
эффективно встраивать их в работу?

— Да, и для разных отделов они не-
много отличаются. Если говорить об 
отделе продаж, то здесь очень важно, 
чтобы сотрудник не оставался наедине 
с рабочим компьютером и набором 
методических материалов. Со стороны 
руководителя нужна систематичная 
включенность и грамотная организация 
процесса адаптации. О том, как выстро-
ить его, разбить на кластеры и успешно 
встроить сотрудника в бизнес-процес-
сы, я расскажу на встрече 10 декабря.

— Какие механизмы контроля ка-
чества работы эффективны?

— Чем более высока вовлеченность 
сотрудника в работу, чем интереснее 
ему процесс и результат, тем больше ве-
роятность, что он сам будет искать, где 
может себя усилить. У такого сотрудника 
запрос на оценку качества и обратную 
связь руководителя или наставника, как 
правило, формируется самостоятельно. 
Вместе с тем есть регулярные практики, 
которые позволяют руководителю отде-
ла продаж оценивать качество работы 
сотрудников, тратя на это не более 30 
минут в день, а генеральному директору 
оценивать эффективность работы руко-
водителя, посвящая этому не более 15 
минут в неделю. С этими инструментами 
мы также познакомимся на мастер-
классе. Приглашаю вас!
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ГЛАВНАЯ КНИГА

Методические рекомендации 
налоговой по УСН–2025

Л.А. Елина, ведущий эксперт

Налоговая служба подготовила Методические рекомендации по 

НДС (и не только) для упрощенцев, которые с 2025 г. становятся 

плательщиками НДС. В Методичке много базовой информации, 

которая нужна, чтобы не штудировать НК. Но есть и интересная 

информация, связанная в том числе с длящимися договорами, 

которые у упрощенцев переходят с 2024 на 2025 год.

Выход Методички связан с тем, что с 
2025 г. все упрощенцы без исключения 
становятся плательщиками НДС. Всего 
в новом документе 26 пунктов. Мы, 
конечно, не будем дублировать  всю 
Методичку — вы всегда можете найти 
ее либо в КонсультантПлюс, либо на 
сайте ФНС. Сосредоточимся на том, 
что требует дополнительного разбора.

Пояснения

по НДС-освобождению

Если доходы налогоплательщика на 
УСН за 2024 г. не превысили 60 млн 
руб., то с 01.01.2025 обязанность по ис-
числению и уплате НДС в бюджет у него 
не возникает. Причем освобождение от 
исчисления и уплаты НДС в бюджет по 
ст. 145 НК РФ будет предоставляться 
упрощенцам автоматически. У таких 
упрощенцев не возникнет ни в 2024 г., ни 
в 2025 г. обязанности подавать уведом-
ление об НДС-освобождении. Также не 
надо будет ни подавать НДС-декларацию, 
ни вести книги продаж и книги покупок
(п. 1 ст. 145 НК РФ; п. 1 Методички).

Однако если НДС-освобожденец на 
УСН по собственной инициативе за-
хочет выставить своему покупателю 
счет-фактуру с выделенной суммой НДС, 
то ему тогда придется заплатить этот на-
лог в бюджет. Но зато у его покупателя, 
который получит от упрощенца-осво-
божденца счет-фактуру с выделенной 
суммой НДС, будет право на вычет 
входного НДС (п. 2 ст. 170, п. 5 ст. 173 
НК РФ; п. 14 Методички).

Лимит 60 млн руб. превышен: 

НДС-последствия

В случае если доходы организации 
(ИП) за 2024 г. превысили 60 млн руб., 
то сразу с 01.01.2025 надо исчислять 
НДС. Но только если это предусмотрено 
гл. 21 НК. Ведь есть операции, которые 
не признаются НДС-объектом или не 
облагаются НДС (п. 2 ст. 146, ст. 149 
НК РФ). По таким операциям начислять 
налог не надо. Но даже если все опера-
ции у упрощенца будут в 2025 г. именно 
такими, то он должен будет подавать 
НДС-декларацию.

Налоговая обратила внимание, что 
соблюдение лимита 60 млн руб. за ис-
текший календарный год оценивается 
ежегодно: если доходы налогоплатель-
щика УСН за истекший календарный год 
не превысили 60 млн руб., то с начала 
следующего года он освобожден от 
уплаты НДС. То есть при решении вопро-
са о применении освобождения от НДС 
с 01.01.2025 надо оценивать доходы 
за 2024 г., а с 01.01.2026 – доходы за 
2025 г. и т.д. (п. 2 Методички)

Выбор ставки НДС

у упрощенца, который не 

получит автоматического

НДС-освобождения

Такой упрощенец может выбрать 
либо обычные ставки НДС (20%, 10%, 
0%), либо специальные ставки, пред-
усмотренные п. 8 ст. 164 НК РФ (ред., 
действ. с 01.01.2025), — 5% или 7%. 
Причем иногда могут быть выгодны 
обычные ставки (с этим мы уже разби-
рались в ГК, 2024, N 21, с. 37).

Также в п. 7 Методички указано, что 
выбранная ставка НДС должна приме-
няться ко всем операциям, являющим-
ся объектом налогообложения НДС. 
Уведомлять об этом кого-то каким-то 
способом не требуется. Но не допуска-
ется применение разных налоговых 
ставок (обычных или специальных) в 
зависимости от того, кто является по-
купателем. Это означает, что упрощенец 
в одном квартале не может выставлять 
счета-фактуры одним покупателям по 
обычным ставкам (20%, 10%), а дру-
гим — по специальным (5%, 7%).

Но даже если упрощенец в 2025 г. вы-
берет спецставку 5% или 7% и при этом 
у него будут операции, которые облага-
ются НДС по ставке 0%, то упрощенец 
вправе применять нулевую НДС-ставку. 
Не по всем операциям, а по строго 
определенным в п. 9 ст. 164 НК РФ (ред., 
действ. с 01.01.2025). К ним, в частно-
сти, относятся экспорт товаров, между-
народная перевозка, транспортно-экс-
педиционные услуги при организации 
международной перевозки.

И не надо забывать: если упрощенец 
выбрал спецставку, то при ввозе това-
ров и при исполнении обязанностей 
налогового агента он должен приме-
нять обычные ставки НДС: 20% или 
10% (п. 9 ст. 164 НК РФ (ред., действ. с 
01.01.2025); п. 11 Методички).

Спецставки 5% и 7%: 

особенности применения

Контрагенты, которые получили от 
упрощенцев счета-фактуры, в том чис-
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ле и с НДС по ставке 5% или 7%, могут 
принять такой НДС к вычету на общих 
основаниях. Никаких запретов в НК для 
этого нет (п. 8 Методички).

Если сначала упрощенец выберет 
обычные ставки НДС (20%, 10%), а по-
том решит перейти на спецставки (5% 
и 7%), то это можно сделать со следую-
щего квартала. А вот перейти со спец-
ставок 5% и 7% на обычные ставки НДС 
так быстро нельзя: их надо применять в 
течение 3 лет (12 кварталов).

Вынужденный переход от 

одной спецставки НДС к 

другой: с 5% на 7%

ФНС пояснила на примерах, как пере-
ходить от одной спецставки к другой.

Пример 1. С начала 2025 г. можно 
выбрать ставку НДС 5%, если доходы 
за 2024 г. составили от 60 млн руб. до 
250 млн руб. А если в 2025 г. они ста-
нут больше 250 млн руб., то надо будет 
считать НДС по ставке 7% с месяца, 
следующего за месяцем превышения 
(п. 9 Методички).

Пример 2. Если общая сумма доходов 
упрощенца за 2024 г. составила от 250 
млн руб. до 450 млн руб., то упрощенец 
не может выбрать спецставку 5% на 
2025 г. С самого начала 2025 г. он 
должен будет применять либо ставку 
7%, либо обычные ставки.

Пример 3. Доходы упрощенца в 
2025 г. станут более 450 млн руб.

В таком случае начиная с 1-го числа 
месяца, в котором доходы превысили 
450 млн руб., НДС надо будет считать 
по общей ставке 20% (10%). И даже 
если в начале месяца были продажи, 
по которым НДС рассчитан по ставке 
7%, его придется пересчитать.

Вынужденный переход со ставки НДС 
5% на ставку 7% не означает, что заново 
начинается отсчет 12 последователь-
ных кварталов. 12 кварталов считаются 
от начала квартала, когда упрощенец 
впервые применил специальную ставку 
НДС (5% или 7%). И это правильно, ведь 
эти ставки предусмотрены одним и тем 
же пунктом ст. 164 НК РФ (п. 8 ст. 164 
НК РФ (ред., действ. с 01.01.2025)).

Досрочное прощание со 

спецставками НДС

Налоговая служба подтвердила, что 
досрочно освободиться от спецставок 
можно в двух случаях (пп. 8, 9 Мето-
дички):

• или упрощенец утратит право на 
их применение из-за превышения до-
ходного лимита 450 млн руб.;

•  и л и  у  у п р о щ е н ц а  с  н о в о г о 
года появится основание для НДС-
освобождения. Так будет, если, к при-

меру, доходы за 2024 г. были 100 
млн руб. (более 60 млн руб.), в 2025 г. 
выбрана ставка НДС 5% и при этом до-
ходы за 2025 г. окажутся менее 60 млн 
руб. Тогда с 2026 г. упрощенец должен 
применять НДС-освобождение и может 
вообще не платить НДС.

А если его доходы в 2026 г. будут 
более 60 млн руб., то придется платить 
НДС начиная с января 2027 г. И тогда 
с 2027 г. можно будет заново выбрать, 
по каким ставкам это делать: по общим 
или специальным. Если будут выбраны 
спецставки (5% или 7%), то отсчет 3 лет 
на их применение пойдет заново (при-
мер 2 п. 9 Методички).

Счета-фактуры и их 

заменители

При отгрузке товаров (работ, услуг) 
упрощенец, который обязан исчислять 
и уплачивать НДС в бюджет, должен 
выставить покупателю счет-фактуру. 
Такой счет-фактура выставляется в двух 
экземплярах (для продавца и покупате-
ля) в течение 5 календарных дней с даты 
отгрузки товаров (выполнения работ, 
оказания услуг), а также при получении 
авансов. Но если у упрощенца, который 
не получил НДС-освобождение, будут 
операции, которые освобождаются от 
НДС или не признаются НДС-объектом, 
то по таким операциям счета-фактуры 
он не должен составлять (п. 2 ст. 146,
ст. 149 НК РФ; п. 14 Методички).

Также не надо выставлять счета-фак-
туры физлицам (не ИП) (подп. 1 п. 3 ст. 
169 НК РФ). В этом случае возможно 
составить сводный документ (например, 
справку бухгалтера), содержащий сум-
марные данные по всем облагаемым 
НДС операциям за квартал или месяц. 
И такой сводный документ надо будет 
зарегистрировать в книге продаж (пп. 
14, 15 Методички).

Поблажки по выставлению 

авансовых счетов-фактур

Те, кто обязан платить НДС и выстав-
лять счета-фактуры, должны это делать 
как при получении аванса, так и при 
отгрузке товара. Однако для облегчения 
жизни налоговая служба разрешила 
пользоваться упрощенным порядком 
(пп. 13, 14 Методички).

Ситуация 1. Получен аванс, в счет 
него отгрузка запланирована в том 
же квартале. Тогда упрощенец может 
не составлять счет-фактуру на аванс и 
исчислять НДС только при отгрузке то-
вара. Значит, и считать авансовый НДС 
не надо. Можно ограничиться лишь от-
грузочным счетом-фактурой, в котором 
будет отражен отгрузочный НДС. Бюджет 
при таком подходе ничего не теряет, ведь 

авансовый НДС можно принять к вычету 
даже при спецставках НДС 5% и 7%.

Ситуация 2. Получен аванс, в счет 
части этого аванса в том же квартале 
отгружены товары. Тогда НДС надо 
исчислить только с незакрытой части 
аванса (в счет которой не было отгрузки 
в квартале). Авансовый счет-фактуру 
можно составить на эту незакрытую 
часть аванса, а отгрузочный счет-
фактура выставляется как обычно.

НДС по длящимся договорам, 

заключенным до 01.01.2025

Важный и нужный пункт Методич-
ки. Если до 01.01.2025 покупатель 
перечислит аванс упрощенцу, который с 
2025 г. должен будет платить НДС, а по-
ставка товара (выполнение работ, ока-
зание услуг) будет после 01.01.2025, то 
НДС с аванса, полученного в 2024 г., 
не исчисляется. Для этого нет никаких 
оснований в НК, и это подтвердила на-
логовая служба (п. 16 Методички).

Может быть так, что покупатель не 
согласится внести изменения в дого-
вор и доплатить продавцу сумму НДС. 
А меж тем в 2025 г. надо будет платить 
НДС при отгрузке товаров в счет такого 
аванса. Налоговая служба разрешила 
при расчете отгрузочного НДС исходить 
из того, что цена договора включает в 
себя НДС. И упрощенец может посчи-
тать его по расчетной ставке:

• или 5/105 либо 7/107 (при приме-
нении специальных ставок НДС);

• или 20/120 либо 10/110 (при при-
менении общих ставок НДС).

Причем на сумму такого расчетного 
НДС можно уменьшить сумму доходов, 
учитываемых по этой операции для 
целей УСН. Налоговая служба даже 
привела пример.

Упрощенец получил в III квартале 
2024 г. аванс 100 руб. без НДС. Цена 
товара по договору в 2025 г. так и оста-
лась 100 руб. Товар отгружен в апреле 
2025 г., выбранная упрощенцем ставка 
НДС — 5% (предполагается, что у него 
нет права на НДС-освобождение). Упро-
щенец при отгрузке считает НДС так: 
100 руб. х 5/105 = 4,76 руб. Полученную 
сумму надо отразить в декларации и 
уплатить в бюджет.

ФНС разрешила упрощенцам, вы-
бравшим новые спецставки 5% и 7%, 
в начале 2025 г. пробивать кассовые 
чеки без указания них ставки налога — 
но только если разработчики ККТ не 
представят новых прошивок програм-
много обеспечения. Но и в этом случае 
сумма расчета должна включать в себя 
НДС (п. 26 Методички).

Статья впервые опубликована в журнале 

«Главная книга» N 22, 2024
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И.В. Овчинникова, старший 
эксперт по бухгалтерскому учету и 
налогообложению

В личном кабинете юрлица на 

сайте ФНС есть «Сервис оценки 

юридических лиц», в котором 

организации могут запросить 

выписку на себя с результатами 

оценки своей финансово-

хозяйственной деятельности. 

Зачем это нужно – в нашей 

статье.

Чем полезен сервис и как 

проводится оценка?

С помощью сервиса оценки юрлиц 
можно оценить:

    • финансовое состояние компании 
(показатели оценки основаны на фи-
нансовом анализе юрлица и характери-
зуют его устойчивость в краткосрочной 
и среднесрочной перспективе);

    • динамику ее развития;
    • возможные риски сотрудничества 

с нею (например, риски ликвидности, 
кредитные риски).

То есть сервис помогает выделить из 
десятков тысяч юрлиц надежные орга-
низации. Если ваша компания является 
таковой, то оценочную информацию 

можно использовать для того, чтобы 
подтвердить свою репутацию перед 
контрагентами. Работает это и в об-
ратную сторону: оценка поможет вам 
не промахнуться в выборе партнера.

Выписка из сервиса оценки 
юридических лиц для индиви-
дуальных предпринимателей не 
выдается!

Сведения об оценке деятельности 
вашей компании, как уже отмечалось, 
вы найдете в своем личном кабинете. 
Оценку деятельности контрагента вам 
может предоставить только он сам. 
Согласуйте возможность обмена ин-
формацией друг с другом - к примеру, 
перед заключением договора и во 
время исполнения сделки, допустим, 
раз в квартал (рекомендуем закрепить 
это обязательство в договоре). Так 
актуальная информация будет всегда 
на руках.

Итак, как же налоговики проводят 
указанную оценку? Анализ деятель-
ности производится по 35 параметрам 
в два этапа по запросу самой органи-
зации <1>.

Сначала компания оценивается по 
базовым критериям, в частности таким 
<2>:

Ваша компания
глазами налоговиков

• числится ли в реестре недобросо-
вестных поставщиков;

• есть ли существенная недоимка;
• готовится ли к исключению из 

ЕГРЮЛ;
• ликвидируется ли;
• введена ли процедура наблюдения, 

внешнего управления, конкурсного 
производства.

Иными словами, чтобы пройти пер-
вый этап проверки, компания должна 
быть действующей, самостоятельной 
и не иметь предпосылок к банкротству 
либо ликвидации. Второй этап оценки 
начинается только после успешного 
прохождения первого.

На втором этапе оценивается финан-
сово-хозяйственное состояние компа-
нии. Так, сервис оценивает средний 
уровень зарплаты, налоговую нагрузку, 
коэффициенты платежеспособности, 
автономии, ликвидности, проверяет, 
является ли адрес компании массовым, 
вся ли налоговая отчетность представ-
лена и т.д. <3>

По результатам оценки юрлицу при-
сваивается определенное количество 
баллов (чем больше баллов, тем на-
дежнее компания) и формируется вы-
писка с данными по каждому критерию. 
Надо сказать, что выписка имеет два 
шаблона, которые содержат разный 
набор критериев <4>. Можно выбрать 
один из вариантов или же запросить 
оба — решение за вами.

Как заказать оценочную 

выписку?

Для получения выписки необходимо:
• на сайте ФНС зайти в личный ка-

бинет юрлица (https://lkul.nalog.ru/);
• нажать на кнопку «Запросить вы-

писку» в разделе «Сервис оценки юри-
дических лиц» (подсистема «Как меня 
видит налоговая»), выбрав один из 
двух шаблонов выписки. Запрашивать 

ГЛАВНАЯ КНИГА

Помимо оценочной выписки, у 
контрагента можно запросить 
доступ к разделу «Как меня 
видит налоговая» в его личном 
кабинете. Там вы найдете по-
казатели его финансово-хозяй-
ственной деятельности и све-
дения о налоговой дисциплине. 
Для этого надо «постучаться» в 
личный кабинет партнера (найти 
его можно по ИНН), и, если он 
добавит вашу компанию в «дру-
зья», вы получите доступ к его 
данным <5>.

СПРАВКА
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оценку по каждому из шаблонов можно 
не чаще одного раза в день <6>;

• ожидать выписку. После обработ-
ки запроса отразится статус «Расчет 
выполнен» и появится ссылка для 
скачивания выписки в PDF-формате и 
с ЭЦП налогового органа с указанием 
номера и даты формирования выписки. 
По времени этот процесс занимает не 
более 1 рабочего дня после направле-
ния запроса <7>.

Если, получив свою выписку, вы не 
согласны с данными в ней, можете 
направить запрос о корректировке 
сведений. Для этого нажмите кнопку 
«Заявление о корректировке сведений 
выписки». Далее в свободной форме 
изложите, что не так, и приложите до-
кументы, подтверждающие ваше об-
ращение <8>.

Ответ налоговики подготовят и вы-
шлют в течение 7 рабочих дней после 
направления запроса. Если в выписке 
действительно была ошибка, вам 
сообщат о внесении изменений и о 
возможности формирования новой 
выписки. Старая выписка аннулируется 
автоматически.

Если вы с партнерами договорились 
об обмене оценочными выписками, то 
убедиться в том, что выписка не под-
делана, можно двумя способами <9>:

• по QR-коду. Сканируйте код, рас-
положенный в правом верхнем углу 
первой страницы выписки;

• через сайт ФНС с помощью серви-
са «Проверка достоверности выписки 
из сервиса оценки юридических лиц» 
(https://service.nalog.ru/scoring/). Вве-
дите ИНН лица и код верификации дан-
ных, расположенный в правом верхнем 
углу первой страницы выписки.

Результатом поиска станет информа-
ционное сообщение о том, что выписка 
найдена (появится краткая информация 
из выписки), либо о том, что инфор-
мация не найдена, с указанием воз-
можной причины (произошла ошибка 
на этапе ввода реквизитов или такого 
документа не существует).

<1> Методика, утв. Приказом ФНС от 17.05.2024 

N ЕД-7-31/398@ (далее - Методика)

<2> п. 6 Методики

<3> п. 7 Методики

<4> п. 4 Методики

<5> Информация ФНС от 16.03.2022 «В личных 

кабинетах ЮЛ и ИП теперь можно найти инфор-

мацию о показателях финансово-хозяйственной 

деятельности контрагентов»

<6> п. 2 Методики

<7> п. 3 Методики

<8> п. 8 Методики

<9> пп. 9 - 9.2 Методики

Статья впервые опубликована в журнале 

«Главная книга» N 18, 2024

Договор на оказание услуг
с физическим лицом

Ирина СТЮФЕЕВА, юрист

В некоторых случаях организации может потребоваться 

оказание услуг частным лицом. В таком случае заключается 

соответствующий договор. Какие ключевые аспекты учесть при 

составлении документа? Какие риски могут возникнуть при его 

заключении?

В соответствии с п. 1 ст. 779 ГК РФ по 
договору возмездного оказания услуг 
исполнитель обязуется по заданию 
заказчика оказать услуги (совершить 
определенные действия или осуще-
ствить определенную деятельность), а 
заказчик обязуется оплатить эти услуги.

Услуги могут касаться разных сфер: 
консультационных, информационных, 
медицинских, аудиторских, образова-
тельных услуг, услуг по туристическому 
обслуживанию и т.д.

Содержание договора об оказании 
услуг зависит от конкретных условий 
оказания услуг. Например, если сто-
роны заключают договор об оказании 
консультационных услуг, то в нем могут 
прописать, что исполнитель оказывает 
соответствующие услуги по интере-
сующим заказчика вопросам в виде 
письменных и устных консультаций, 
сопровождения переговоров с контр-
агентами, анализу заключаемых сделок 
и т.д. 

Договор об оказании услуг может счи-
таться заключенным, если в нем пере-
числены определенные действия, ко-
торые обязан совершить исполнитель, 
либо указана определённая деятель-
ность, которую он обязан осуществить. 
В том случае, когда предмет договора 
обозначен на конкретную деятельность, 
круг возможных действий исполнителя 
может быть определён на основании 
предшествующих заключению договора 
переговоров и переписки, практики, 
установившейся во взаимных отноше-
ниях сторон, обычаев делового оборота, 
последующего поведения сторон и т.п. 
(ст. 431 ГК РФ).

Поскольку стороны в силу ст. 421 ГК 
РФ вправе определять условия догово-
ра по своему усмотрению, обязанности 
исполнителя могут включать в себя 
не только совершение определенных 
действий (деятельности), но и представ-
ление заказчику результата действий 
исполнителя, например, по оказанию 

НАШЕ ПРАВО
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юридических услуг: письменные кон-
сультации и разъяснения по правовым 
вопросам, проекты документов юри-
дического характера (п. 1 Информаци-
онного письма Президиума ВАС РФ от 
29.09.1999 № 48).

Распространенным примером до-
говора об оказании услуг с физлицом 
может служить договор об оказании 
юридических услуг. Не все компа-
нии нуждаются в штатном юристе, но 
при возникновении необходимости 
могут привлечь соответствующего 
специалиста. В случае удовлетворе-
ния иска суд присудит понесенные на 
эти услуги расходы на проигравшую 
сторону (см. Постановление АС За-
падно-Сибирского округа № Ф04-
2436/2024 от 16.07.2024 по делу № 
А02-2363/2022).

Если иное не предусмотрено догово-
ром возмездного оказания услуг, ис-
полнитель обязан оказать услуги лично.

Заказчик обязан оплатить оказанные 
ему услуги в сроки и в порядке, которые 
указаны в договоре возмездного ока-
зания услуг. В случае невозможности 
исполнения, возникшей по вине заказ-
чика, услуги подлежат оплате в полном 
объеме, если иное не предусмотрено 
законом или договором возмездного 
оказания услуг.

В случае когда невозможность испол-
нения возникла по обстоятельствам, за 
которые ни одна из сторон не отвечает, 
заказчик возмещает исполнителю фак-
тически понесенные им расходы, если 
иное не предусмотрено законом или 
договором оказания услуг.

По смыслу ст. 779 ГК РФ исполнитель 
считается надлежаще исполнившим 
свои обязательства при совершении 
указанных в договоре действий (дея-
тельности). При этом следует исходить 
из того, что отказ заказчика от оплаты 
фактически оказанных ему услуг не 
допускается. 

Заказчик вправе в одностороннем 
порядке отказаться от исполнения до-
говора возмездного оказания услуг при 
условии оплаты исполнителю фактиче-
ски понесенных им расходов.

Исполнитель же в свою очередь 
вправе отказаться от исполнения обя-
зательств по договору возмездного ока-
зания услуг лишь при условии полного 
возмещения заказчику убытков.

Общие положения о подряде (ст. 
702–729) и положения о бытовом 
подряде (ст. 730–739) применяются к 
договору возмездного оказания услуг.

Содержание договора

В соответствии с п. 1 ст. 432 ГК РФ 
договор считается заключенным, если 
между сторонами достигнуто соглаше-

ние по всем существенным условиям 
договора.

Для договора об оказании услуг суще-
ственным является, например, положе-
ние о предмете договора — описание 
конкретных действий или деятельности 
исполнителя. Предмет договора должен 
быть чётко определён.

Срок договора может быть обозна-
чен конкретной датой или периодом 
времени. Стороны могут предусмотреть 
в договоре условие о том, что исполни-
тель вправе оказать услуги досрочно, 
если это не противоречит интересам 
заказчика.

Также важен объем оказанных услуг: 
заказчик рассчитывает, что исполни-
тель окажет услуги в полном объеме. 
В случае выявления заказчиком не-
достатков исполнитель по требованию 
заказчика обязан безвозмездно устра-
нить их в согласованные сторонами 
сроки.

Услуги считаются оказанными после 
подписания акта приема-передачи 
услуг заказчиком.

При этом исполнитель не несет 
ответственности за несоответствие 
предоставленной услуги ожиданиям 
заказчика и/или за его субъективную 
оценку. Такое несоответствие ожидани-
ям и/или отрицательная субъективная 
оценка не являются основаниями счи-
тать услуги оказанными некачественно 
или не в согласованном объеме.

Цена договора – вознаграждение, 
которое заказчик обязуется выплатить 
исполнителю за оказанные услуги. Цена 
договора должна быть определена в 
договоре и соответствовать рыночным 
условиям.

Также необходимо прописать поря-
док оплаты вознаграждения, например, 
единовременная оплата, оплата по 
этапам и др.

В договоре также должны быть от-
ражены права и обязанности сторон в 
процессе оказания услуг.

В договоре следует предусмотреть 
положения об ответственности сторон 
за неисполнение или ненадлежащее 
исполнение обязательств по договору. 
Ответственность сторон должна быть 
соразмерной последствиям нарушения 
обязательств.

Так, например, стороны могут предус-
мотреть, что в случае нарушения срока 
оказания услуг исполнитель уплачивает 
заказчику пеню в установленном дого-
вором размере, например, некоторый 
процент от суммы договора за каждый 
день просрочки.

В свою очередь исполнитель вправе 
обезопасить себя от просрочки оплаты 
оказанных услуг аналогичными санкци-
ями в отношении заказчика.

Предпочтительно заключать договор 

в письменной форме, в котором четко 
прописать все условия сотрудничества 
сторон.

Отличие от трудового 

договора

Не допускается заключение дого-
вора об оказании услуг, фактически 
регулирующего трудовые отношения. 
При заключении договора с физлицом 
важно быть точными в формулировках, 
чтобы избежать сравнения с трудовым 
договором. По договору оказания услуг 
с физлицом отношения сторон не явля-
ются трудовыми и важно, чтобы договор 
на оказание услуг фактически не под-
менял трудовой договор. В противном 
случае может возникнуть ответствен-
ность перед госорганами. 

Договор об оказании услуг с физли-
цом и трудовой договор имеют суще-
ственные различия в предмете, сроке 
действия, оплате труда, гарантиях и 
компенсациях, социальных гарантиях 
и ответственности сторон.

Как указано в п. 18 Обзора практики 
рассмотрения судами дел по спорам, 
связанным с заключением трудового 
договора, утв. Президиумом ВС РФ 
27.04.2022, от договора возмездного 
оказания услуг трудовой договор от-
личается предметом договора, в со-
ответствии с которым исполнителем 
(работником) выполняется не какая-то 
конкретная разовая услуга, а опреде-
ленные трудовые функции, входящие в 
обязанности физлица- работника, при 
этом важен сам процесс исполнения им 
этой трудовой функции, а не оказанная 
услуга.

Также по договору возмездного 
оказания услуг исполнитель сохраняет 
положение самостоятельного хозяй-
ствующего субъекта, в то время как по 
трудовому договору работник принима-
ет на себя обязанность выполнять ра-
боту по определенной трудовой функции 
(специальности, квалификации, долж-
ности), включается в состав персонала 
работодателя, подчиняется установлен-
ному режиму труда и работает под кон-
тролем и руководством работодателя. 
Исполнитель по договору возмездного 
оказания услуг работает на свой риск, 
а лицо, работающее по трудовому до-
говору, не несет риска, связанного с 
осуществлением своего труда.

К признакам существования трудо-
вого правоотношения также относятся, 
в частности, выполнение работы в 
соответствии с указаниями работода-
теля, а также интегрированность ра-
ботника в организационную структуру 
компании.

Что касается оплаты, то оплата труда 
по трудовому договору производится 



13№ 22 (1118) 22 ноября 2024 года

Информация предоставлена

ООО «Центр Информправо», г. Челябинск

регулярно, не реже 2-х раз в месяц, 
и не может быть ниже установленно-
го законом минимального размера 
оплаты труда. Оплата же по договору 
об оказании услуг производится за 
фактически оказанные услуги и чаще 
всего зависит от объёма или качества 
оказанных услуг.

По трудовому договору работник 
имеет право на получение гарантий и 
компенсаций, таких как оплачиваемый 
отпуск, больничные и т.п. Аналогичных 
гарантий договор об оказании услуг не 
содержит.

Ответственность сторон по договору 
об оказании услуг определяется усло-
виями соглашения и может включать 
в себя штрафные санкции за неиспол-
нение или ненадлежащее исполнение 
обязательств, например за просрочку 
по оказанию услуг.

Ответственность сторон по трудово-
му договору определяется трудовым 
законодательством и внутренними до-
кументами организации.

О наличии трудовых отношений также 
может свидетельствовать устойчивый и 
стабильный характер этих отношений, 
подчиненность и зависимость труда.

Подмена трудового договора догово-
ром об оказании услуг – это длящееся 
нарушение трудовых прав, предусма-
тривающее ответственность, например, 
по уплате налогов и взносов.

Так, компания заключала договоры 
об оказании услуг на охрану с физли-
цами. Налоговая инспекция посчитала, 
что данный договор маскирует трудовые 
договоры, наложила штраф и начислила 
налоги. Компания обратилась с иском 
в суд с целью обжаловать вынесенные 
налоговой инспекцией решения. Од-
нако суд встал на сторону инспекции, 
указав следующее. 

Обществом заключены договоры об 
оказании услуг по уборке помещений 
при фактическом наличии у сложивших-
ся отношений признаков трудовых (до-
говоры носят систематический харак-
тер, их предметом является выполнение 
физлицом определенного рода услуг, 
а не разового задания, в договорах 
отсутствует конкретный объем услуг, 
оплата поставлена в зависимость от 
количества отработанных дней, выпла-
чивается ежемесячно, предусматривает 
премии, договоры содержат оговорки 
об испытательном сроке, соблюдении 
пожарной безопасности, правил тех-
ники безопасности, подразумевают 
дисциплинарную ответственность, 
физлицу обеспечиваются необходи-
мые условия труда, форма, инвентарь, 
ведется контроль рабочего времени и 
т.д.). При этом не перечислялись обя-
зательные выплаты, в связи с чем суд 
признал обоснованным привлечение 

общества к ответственности, доначис-
ление налогов, страховых взносов и 
соответствующих пени (см. Постанов-
ление АС Восточно-Сибирского округа 
№ Ф02-4001/2024 от 02.09.2024 по 
делу № А58-1506/2023).

В другом случае компания заключала 
договоры с физлицами на возмездное 
оказание услуг по охране объектов. 
ФСС РФ посчитал, что фактически 
между сторонами договора сложились 
трудовые отношения, и доначислил 
страховые взносы. Компания обжало-
вала данное решение в суде.

Суд согласился с фондом, указав 
следующее. При квалификации догово-
ров установлено, что они заключались 
предприятием систематически (истекал 
срок действия одного договора, после 
чего заключался новый либо с тем же 
физлицом, либо с иным физлицом), что 
свидетельствует о наличии у компании 
потребности в выполнении данной 
функции на постоянной основе.

В договорах закреплена трудовая 
функция — оказание услуг лично ис-
полнителем, при этом осуществление 
соответствующей трудовой функции 
связано с безопасностью предприятия, 
обеспечивает осуществления его теку-
щей деятельности.

Более того, по условиям договоров 
именно предприятие обеспечивает 
физлиц-исполнителей всем необходи-
мым для выполнения работ, а также 
обеспечивает безопасные условия и 
охрану труда.

Также за одну и ту же услугу предпри-
ятие платило одинаково, то есть без 
учета фактического объема оказанных 
исполнителями услуг.

На основании изложенного, суд при-
шел к выводу, что компания была за-
интересована в самом процессе труда 
физлиц как материальном благе, а не 
в конкретном результате труда и, как 
следствие, рассматриваемые договоры 
фактически регулируют трудовые отно-
шения, а выплаты по ним подлежат об-
ложению страховыми взносами (см. По-
становление АС Восточно-Сибирского 
округа № Ф02-779/2024 от 13.03.2024 
по делу № А33-33585/2022).

В случае если оказываемая услуга 
носит разовый, временный характер, 
рекомендуется оформить договор на 
оказание услуг, который будет учиты-
вать интересы обеих сторон. Грамотно 
составленный договор позволит из-
бежать возможных недоразумений и 
спорных моментов.

Как вернуться в 
реестр МСП?

Организациям и ИП, 

соответствующим 

критериям малого или 

среднего предприятия, но 

не обнаружившим себя в 

реестре МСП, нужно направить 

обращение для восстановления 

в реестре.

Делается это через сервис «Единый 
реестр субъектов малого и среднего 
предпринимательства» https://ofd.
nalog.ru/ на сайте ФНС. Порядок дей-
ствий такой:

• на главной странице выбираете 
функцию «Вас нет в реестре или данные 
некорректны?» https://ofd.nalog.ru/
appeal-create.html;

• вводите в соответствующие поля 
свой ИНН или ОГРН (ОГРНИП);

• заполняете данные о режиме нало-
гообложения, о доходах и численности 
работников за прошлый год, о структуре 
уставного капитала;

• отправляете заявку на проверку 
сведений.

Сообщение поступит на рассмотре-
ние в ИФНС по месту нахождения орга-
низации (месту жительства ИП). Заявке 
будет присвоен номер для отслежива-
ния ее статуса. Если по результатам 
проверки сведения, указанные заяви-
телем в сообщении, будут признаны до-
стоверными, данные об организации/
ИП вновь включат в реестр МСП.

Обратите внимание: если исключе-
ние из реестра было не ошибкой, а 
следствием того, что субъект МСП не 
представил (представил не в полном 
объеме) налоговую отчетность, для 
возврата в реестр требуется закрыть 
«отчетные» долги.

После представления недостающей 
или исправленной отчетности компа-
нию/ИП включат в реестр МСП при его 
очередном обновлении — 10-го числа 
месяца, следующего за месяцем пред-
ставления отчетности.

Статья впервые опубликована в журнале 

«Главная книга» N 19, 2024

ГЛАВНАЯ КНИГА
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ВСТРЕЧИ В «КЛАССИКЕ»

ЮБИЛЕЙНАЯ
ФОТОГРАФИЧЕСКАЯ

Текст: Алина  ТУРКАНОВА

Новая выставка, отрывшаяся в «Классике» 5 ноября, 

приехала к нам из подмосковного Щёлкова. Она объединила 

работы самых ярких современных мастеров фотоискусства, а 

также несколько значимых дат. 

Выставка «PHOTO CLXXXV» по-
священа 185-летию фотографии и 
85-летию российского фотографа, 
вице-президента Творческого со-
юза художников России Ивана Пор-
то. Выставка открылась в 15-летие 
созданной им секции Арт-фото ТСХР, 
а также в год, когда ту же дату отме-
чает наше творческое объединение. 

В экспозиции представлено 50 
фотографий тридцати российских 
фотохудожников, последователей 
Ивана Порто. Константин Худяков, 
Галина Болоцких, Алексей Нагаев, 
Павел Руссо, Сергей Селицкий, 
Ирина Чеп и другие имена известны 
нам по прошлым фотопроектам, 
созданным в «Классике» совмест-
но с секцией Арт-фото ТСХР. А 
имя руководителя секции, автора 
этого проекта Максима Киреева 
всегда настраивает зрителя на но-
вую интересную встречу. Максим 
Владимирович в этот раз приехал 
на открытие вместе с участниками 
выставки Ольгой Казанцевой и 
Алексеем Филоненко.

«PHOTO CLXXXV» — совместный 
проект Экспериментальной ма-
стерской Поволжского отделения 
Российской академии художеств 
и секции Арт-фото ТСХР при под-

держке Министерства культуры 
РФ. Особенностью выставки стала 
ее многожанровость. Здесь можно 
увидеть портреты, пейзажи, колла-
жи, эксперименты с геометрией, 
цветом, сочетанием предметов. Что 
касается способов передачи изо-
бражения, то наряду с традиционной 
фотографией интерес вызывает, на-
пример, портреты в технике амбро-
типия Дмитрия Холкина, фотоработы 
Андрея Коллерова, выполненные 
с использованием искусственного 
интеллекта, фотографии с айфона, 
напечатанные на каменном шпоне, 
Сергея Головача и, наконец, при-
мечательная «Золотая пуля» одного 
из самых ярких представителей 
цифрового направления Констан-
тина Худякова. 

«На этой выставке мы старались 
представить широкий спектр того, 
что есть сейчас в фотографии, — 
рассказал на открытии Максим Ки-
реев. – Многие работы носят черты 
стиля Ивана Порто — тот смысл, 
который вкладывал в понятие арт-
фото Иван Борисович». 

Об Иване Порто на вечере вспо-
минали не раз. В августе 2009 года 
он побывал в «Классике», познако-
мился с генеральным директором 

«НПО Консультант» Александром Ивановичем 
Иванниковым, который поделился на открытии 
впечатлениями об этой встрече:

«Наша встреча с Иваном Борисовичем была 
недолгой: всего час-два. Запомнился он мне 
как отрытый, добрейший человек. Тогда он 
оценил мои фотографии и дал советы, как от-
бирать работы для выставки». 

Кстати, в экспозиции есть фотография Алек-
сандра Иванникова с неслучайным названием 
«Подражание Порто». На открытии был показан 
фильм об Иване Борисовиче.

Выставку «PHOTO CLXXXV» вместе с Макси-
мом Киреевым представляла куратор Вера 
Васильевна Коровина. Она отметила, что за 
время деятельности художественной галереи 
у нас выставлялись самые разные фотографы, 
а эта выставка стала 50-й по счету из числа 
посвященных фотоискусству. Их ретроспективу 
представил еще один фильм, подготовленный 
к открытию. 

За активное участие в фотопроектах, прово-
димых «Классикой», были награждены такие 
мастера ивановской фотографии, как  Вадим 
Гинзбург (выставка «С широко открытыми 
глазами», 2015 г.), Евгений Горностаев (вы-
ставка «Моя профессия — репортер», 2018 
г.), Владимир Побединский (презентация 
фотоальбома «Русская глубинка», 2018 г.). 
Дипломы и подарки также получили Александр 
Иванников, ведущий специалист отдела по 
связям с общественностью «НПО Консультант» 
Алексей Белов, который постоянно участвует 
в подготовке выставок, и наши московские 
гости — Максим Киреев, Ольга Казанцева и 
Алексей Филоненко. 

Максим Владимирович отметил, что Алек-
сандр Иванников является активным участни-
ком творческой жизни секции, поблагодарил 
его за партнерство и вручил диплом за участие 
в выставке проекта «PHOTO CLXXXV». 

Вечер завершился концертом молодых та-
лантов. Студенты Ивановского музыкального 
училища, балалаечники Николай Иванов, Нико-
лай Серов, Иван Орлов и Елизавета Хайруллина, 
пианист Михаил Колесов и концертмейстер-
педагог Елена Лапшова своим выступлением 
подарили настоящий праздник и зарядили 
зрителей позитивным настроем.
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СУДЕБНАЯ ПРАКТИКА

Администрацию Шуйского муниципального района — с 95-летием!
ОБСУСО  «Шуйский дом-интернат» — с 70-летием!    ЗАО «Одежда и Мода» — с 50-летием!
СПК «Афанасьевский» — с 25-летием!     ООО «Кристалл», ООО «Спанлаб» — с 10-летием!

ОБУСО «Центр социальной помощи семье и детям» — с 5-летием!

УФК по Ивановской области, УФНС по Ивановской области, ФГБУ «Судебно-экспертное учреждение федеральной 
противопожарной службы по Ивановской области», ФГУП «ИвНИИПИК ФСБ России», ФГБОУ ВО «ИГЭУ им. В.И. Ленина», 

Адвокатскую палату Ивановской области, Нотариальную палату Ивановской области, Департамент дорожного хозяйства 
и транспорта Ивановской области, Ивановский гарнизонный военный суд, Пучежский районный суд Ивановской 

области, ГБУИО «Центральная универсальная научная библиотека», Администрацию Иванковского сельского поселения, 
Администрацию Фурмановского муниципального района, Совет Южского муниципального района,

МКУ ЦБ № 2 Управления образования, Контрольно-счетную комиссию г.о. Кохма, МБУ «Управление благоустройства 
городского округа Шуя», Финотдел Администрации Верхнеландеховского района, ИРО ВПП «Единая Россия»,

ООО «Ветеран-2000-СБ», ООО «Медицина», ООО «РСК Клим», ООО «СВ», ООО «СервисЭнерго», ООО «ТрансСоюз»,
ООО «Центр доктора Бубновского» — с днем основания!

ИП Жидкова Д.В., ИП Коломийцева А.А., ИП Кулигина В.С., ИП Степанову О.М., ИП Тронову И.Е. —
с днем начала деятельности!

Раз зимним утром один работ-
ник шел по территории завода к 
своему цеху. Ну и как это бывает, 
поскользнулся на ровном месте, не 
удержался на ногах — перелом. По 
факту несчастного случая было про-
ведено расследование, по итогам 
которого завод был оштрафован 
на 80 тыс. рублей по ст. 5.27.1 КоАП 
РФ за несоблюдение требований 
охраны труда.

Завод был большой и серьезный, 
имел свою разработанную и функцио-
нирующую систему управления охраной 
труда с мероприятиями по управлению 
профессиональными рисками на ра-
бочих местах. Администрация завода 

посчитала, что ими были приняты до-
статочные меры по обеспечению без-
опасных условий труда, в том числе и в 
части поддержания пешеходных дорог 
предприятия в надлежащем виде. За-
вод стал оспаривать штраф в суде. И 
вот какие были его аргументы.

У завода в СУОТ опасность падения 
из-за потери равновесия, в том числе 
при спотыкании или поскальзывании, 
при передвижении по скользким по-
верхностям или мокрым полам, иден-
тифицирована в качестве опасности, 
представляющей угрозу жизни и здо-
ровью работников. На рабочих местах 
была проведена оценка профессио-
нальных рисков и составлен перечень 
мер по исключению, снижению или 
контролю уровней рисков.

Хоть риск падения или поскальзыва-
ния установлен низкий, тем не менее в 
своем перечне для снижения опасности 
на дорогах был предусмотрен ряд ме-
роприятий: проведение капитального 

Когда песка недостаточно

ДОКУМЕНТ

РЕШЕНИЕ ВЕРХОВНОГО СУДА 
ЧУВАШСКОЙ РЕСПУБЛИКИ ОТ 
29.06.2023 ПО ДЕЛУ N 21-238/2023.

и текущих ремонтов, очистка от пыли, 
грязи, мусора, посторонних предметов, 
скашивание травы на обочине, вырубка 
кустарников, очистка от снега, снежных 
заносов, предотвращение наледи, 
зимней скользкости, применение сиг-
нальных и предупредительных обозна-
чений, надписей. Дорожка, на которой 
поскользнулся работник, была обрабо-
тана песком, чему есть свидетельские 
показания одного из сотрудников.

Но суд посчитал, что проведенных 
мероприятий недостаточно для того, 
чтобы работники не падали на ровном 
месте. И инструктажей с проверками 
знаний по охране труда тоже недоста-
точно. Раз работник поскользнулся, 
значит, наледь и зимняя скользкость 
на дорожке не была предотвращена. 
Что толку от разработанной системы, 
если опасность реально существует? 
Получается, контроль за состоянием 
территории не обеспечен и безопасные 
условия труда работодателем в полной 
мере не созданы. Очевидно, что было 
недостаточно обработки песком. Проще 
говоря, сэкономил завод песочек. Мож-
но было привлечь больше работников 
для обслуживания территории, приме-
нить спецтехнику, противогололедные 
материалы. Объективных препятствий к 
этому не было никаких. Так суд оставил 
штраф в силе, ведь несчастные случаи 
на работе – дело серьезное.

Поскольку зима и гололед неизбеж-
ны, то напоминаем: любыми способа-
ми необходимо устранять опасность 
возникновения несчастного случая, 
потому что иногда соблюдения условий 
локальных актов по охране труда быва-
ет недостаточно.
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ЗНАКОМИМСЯ С НОВЫМ ФСБУ 4/2023
«БУХГАЛТЕРСКАЯ (ФИНАНСОВАЯ) ОТЧЕТНОСТЬ (4 ЧАСА)
ДИСТАНЦИОННЫЙ СЕМИНАР  |  Лектор: Рользинг Т.А.

декабря
3 УСН: КАК ПОДГОТОВИТЬСЯ

К ГРЯДУЩИМ ИЗМЕНЕНИЯМ 2025 ГОДА? (7 ЧАСОВ)
ДИСТАНЦИОННЫЙ СЕМИНАР  |  Лектор: Рользинг Т.А.

Алябьева Алексея Михайловича,
директора ЧОУ «Православная средняя школа»

Березкина Максима Анатольевича,
директора МКУ «МФЦ» г. Иваново

Зяблова Алексея Анатольевича,
генерального директора ООО «Цифровые практики»

Коптева Вадима Александровича,
главу Наволокского городского поселения

Белину Ларису Владиленовну,
директора МБУ «Детско-юношеская спортивная школа № 10»

Бугорскую Светлану Евгеньевну,
нотариуса

Будкова Андрея Николаевича,
генерального директора АО «Гостиничное хозяйство г. Иваново»

Звонова Сергея Николаевича,
директора ООО «Славянский Дом»

Ионова Александра Александровича,
управляющего директора АО «308 АРЗ»

Кирьянова Алексея Евгеньевича,
директора МАУ ДО ЦТТ «Новация»

Клюеву Ларису Анатольевну,
председателя Шуйского городского суда

Корнилову Ирину Николаевну,
директора АНО «Центр развития предпринимательства и

поддержки экспорта Ивановской области»

Крайнова Александра Геннадьевича,
генерального директора ООО «ПЖТ №2»

Куликову Елену Юрьевну,
начальника финансового отдела ОП №6 УФНС

по Ивановской области

Пузрякова Сергея Борисовича,
директора ООО «Вектор-Т»

Рожкову Наталию Николаевну,
директора МКУК «Южская МЦБ» 

Сутягина Сергея Александровича,
мирового судью Судебного участка №3 Пучежского судебного района

Трофимову Наталью Владимировну,
директора Департамента культуры Ивановской области,

члена Правительства Ивановской области

Федорова Владимира Владимировича,
директора МУП «Ивановский пассажирский транспорт»

Чернышеву Людмилу Ивановну,
главного врача ОБУЗ «Ивановский областной

кожно-венерологический диспансер»

Шаброву Елену Григорьевну,
нотариуса

Штицберга Григория Иосифовича,
начальника ОКУ «Управление административными зданиями»

Яхонина Валерия Львовича,
директора ООО «Элитекс Текстиль»


